

Do poniedziałkowego wydania „Dziennika” dołączymy naklejkę „Pomorze pomaga Polakom na Białorusi” – znak naszej akcji, idealnie pasujący do samochodu lub dowolnego miejsca, aby zmanifestować swoje poparcie dla naszej inicjatywy.

## Akcja „Dziennika” dla rodaków na Białorusi

# Chcą czytać po polsku

Pomysł akcji „Polskie Książki dla Rodaków na Białorusi” zrodził się w trakcie zebrania redakcyjnego w „Dzienniku”. Chcieliśmy, by poza wsparciem w postaci artykułów zamieszczanych na łamach gazety, rodacy ze wschodu mogli otrzymać konkretną pomoc od mieszkańców Po-

Każda kolejna informacja o sytuacji na Białorusi zmuszała nas do postawienia sobie pytania, jak możemy pomóc. Co zrobić, by Polacy za tą małą przyjazną, wschodnią granicą odczuli nasze wsparcie – mówi Jacek Pauli, szef działu wydawniczego Prasy Bałtyckiej.

Stwierdziliśmy, że poprosimy mieszkańców Pomorza o polskie książki. Bo przecież właśnie literatura może z jednej strony podnieść na duchu, a z drugiej umocnić poczucie narodowej więzi i wspólnoty interesów.

### Z zapartym tchem

Wiemy z doświadczenia, że szanse każdej akcji wzrastają wprost proporcjonalnie do liczby zaangażowanych w nią partnerów. Tym razem nie musieliśmy długo szukać. Okazało się, że myślimy podobnie jak prezydenci wszystkich trzech trójmiejskich aglomeracji, koledzy z gdańskiej telewizji i Radia Plus. Dołączył do nas także Koncern Energetyczny „Energa”. – To fantastyczny pomysł – stwierdził prezydent Gdyni, Wojciech Szczurek. – Z zapartym tchem śledzimy wydarzenia na Białorusi. I cenne jest każde działanie wspierające demokrację. A niezależna literatura taką właśnie pełni funkcję.



Pierwsza zbiórka już w niedzielę w Gdańsku. Władze miasta chcą, by była to duża impreza. – Ma ona udowodnić, że nasze serca są teraz w Mińsku z białoruską opozycją. Dzięki naszej akcji pomożemy rodakom na wschodzie – nie wątpi prezydent Gdańska, Paweł Adamowicz.

A w przyszłym tygodniu na trasę po pomorskich miastach wyruszy specjalny samochód. Głęboko wierzymy, że przywiezie z powrotem mnóstwo książek.

Beata Krzemińska  
b.krzeminska@prasa.gda.pl

Prosimy o przynoszenie lektur szkolnych, dzieł polskiej literatury pięknej. Muszą to być książki nowe lub niezniszczone.

Patronami naszej akcji są:



– Chcemy pokazać Polakom na Białorusi, że jesteśmy z nimi, że pomagamy im faktycznie, a nie tylko deklaracjami – dodaje prezes KE „Energa”, Waldemar Bartelik. – To nasz sposób na wyzwolenie w ludziach pozytywnej energii.

### Pomorze pomoże

15 marca zawiązał się oficjalny Komitet Organizacyjny Zbiórki Publicznej „Polskie Książki dla Rodaków na Białorusi”. Głównym celem jest przeprowadzenie publicznej zbiórki książek w języku polskim w kilkunastu miastach na całym Pomorzu – wszędzie tam, gdzie znajdują się oddziały „Dziennika”. Oczywiście, dotrzemy wszędzie tam, gdzie będzie taka potrzeba.

– Na terenie Pomorza żyje wciąż wielu Polaków przesiedlonych m. in. z terenów dzisiejszej Białorusi. Wierzymy, że oni lub ich potomkowie bę-

dą chcieli wesprzeć rodaków, którzy tam pozostali. Bo warto. W trakcie swoich podróży za wschodnią granicę przekonałem się osobiście, jak wielkimi polskimi patriotami są tamtejsi mieszkańcy – przekonuje prezydent Sopotu, Jacek Karnowski.

### W godne ręce

Zbiórka to jedno zadanie. Należało też zadbać, by dar Pomorzan trafił w godne ręce. Komitet organizacyjny zwrócił się z tą prośbą do Zjednoczenia Społecznego Polska Macierz Szkolna na Białorusi.

– To jedna z nielicznych już polskich organizacji, której pozostawiono trochę niezależności. Do niedawna naturalnym partnerem tego typu akcji był Związek Polaków na Białorusi, ale wszyscy wiemy, z jakimi kłopotami boryka się dziś ta organizacja – mówi prezes Radia Plus, Adam Hlebowicz.

### Trasa objazdu

- **PONIEDZIAŁEK** – Puck (rynek miasta w godz. 9.30 -10.30) – Wejherowo (rynek miasta w godz. 11 – 12.30) – Lębork (plac Pokoju w centrum miasta w godz. 13.30 -14.30) – Słupsk (plac Zwycięstwa przed Ratuszem Miasta w godz. 15.30 -17.30)
- **WTOREK** – Kartuzy (rynek miasta w godz. 10 -11.30) – Kościerzyna (rynek miasta w godz. 12.30 -14) – Bytów (na parkingu przed zamkiem w godz. 15 -16.30)
- **ŚRODA** – Starogard Gd. (rynek miasta w godz. 10 -11.30) – Chojnice (rynek miasta w godz. 13 -14.30) – Człuchów (deptak w centrum miasta, wjazd od strony placu Bohaterów w godz. 15 -16.30)
- **CZWARTEK** – Pruszcz Gd. (parking przy Urzędzie Miasta – ul. Grunwaldzka – w godz. 10 -11.30) – Tczew (parking przy redakcji DB i Urzędzie Miasta ul. Westerplatte w godz. 12 -13.30) – Malbork (parking przy ul. Kościuszki naprzeciw Centrum Handlowego Jagiełło w godz. 14.30-16.30)
- **PIĄTEK** – Nowy Dwór Gd. (plac przed Żuławskim Ośrodkiem Kultury – ul. Sikorskiego – w godz. 10 -11) – Sztum (plac Wolności, parking przy zamku w godz. 12.30 – 14) – Kwidzyn (na parkingu przy ul. Piłsudskiego – wjazd od ul. 15 Sierpnia przy siedzibie DB – w godz. 14.30 -16.30).

## Bardzo potrzebna akcja

### Andżelika Borys, liderka Polaków na Białorusi

– Taka akcja jest nam niezwykle potrzebna, bardzo dziękuję wszystkim mieszkańcom Pomorza za wsparcie. Jesteśmy szczęśliwi słysząc o tak niezwykłym zaangażowaniu. To dla nas bardzo ważne. Cieszymy się, że książki otrzymają przede wszystkim ludzie młodzi, którzy uczą się języka polskiego. Bardzo nam zależy, aby nauka języka ojczystego wiązała się z lekturą najważniejszych osiągnięć literatury polskiej.



Fot. PAP/B. Zborowski

### Przyłącz się do nas

Wszystkich mieszkańców Pomorza, samorządy, instytucje, które chcą wesprzeć naszą akcję prosimy o bezpośredni kontakt z Justyną Wojtaszczyk, nr tel. 058-300-31-76, lub drogą elektroniczną na adres e-mail: j.wojtaszczyk@prasa.gda.pl

### Komitet Organizacyjny

W skład specjalnego Komitetu Organizacyjnego zbiórki wchodzi Paweł Adamowicz, prezydent Gdańska, Jacek Karnowski, prezydent Sopotu, Wojciech Szczurek, prezydent Gdyni, Adam Hlebowicz, prezes pomorskiego oddziału Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”, Joanna Strzemieczna-Wielczyk, z-ca dyrektora Telewizji Polskiej oddział w Gdańsku, Waldemar Bartelik, prezes Koncernu Energetycznego Energa S. A., patrona akcji, Krzysztof Krupa, prezes Prasy Bałtyckiej, oraz Maciej Wośko, redaktor naczelny „Dziennika”. Wspierają nas m. in. Jan Kozłowski, marszałek województwa pomorskiego, Stefan Chwin, Paweł Huel-le, Zbigniew Żakiewicz, Aleksander Jurewicz.

## Nasza akcja. Zmieńmy prawo telekomunikacyjne 0-700 już w Sejmie

Już na przełomie marca i kwietnia do Sejmu trafić ma rządowy projekt nowelizacji prawa telekomunikacyjnego. Dodatkowo posłowie Prawa i Sprawiedliwości zgłoszą do niego swoją poprawkę. Zakłada ona to, o co „Dziennik” walczył wspólnie ze swoimi Czytelnikami od początku tego roku. W nowym prawie telekomunikacyjnym pojawić się ma bowiem zapis, który nakazywać będzie operatorom telefonii stacjonarnej automatyczne i bezpłatne blokowanie połączeń z grupy 0-700 przy okazji zawierania umów z nowymi abonentami.

– Przeanalizowaliśmy sytuację i stwierdziliśmy, że taka zmiana jest potrzebna. Kupony, które otrzymałem od Czytelników „Dziennika”, zostały dobrze wykorzystane. Wraz

z posłem Antonim Mężydłą, który już podczas prac poprzedniej kadencji Sejmu chciał zmienić prawo telekomunikacyjne, przygotowujemy odpowiednią poprawkę – wyjaśnia Zbigniew Kozak, poseł PiS z Gdyni.

W myśl przygotowywanej zmiany prawa telekomunikacyjnego każdy nowy abonent telefonii stacjonarnej będzie miał automatycznie zablokowane połączenia na wysokopłatne numery z grupy 0-700. Będzie on mógł oczywiście odblokować je na własne życzenie w dowolnym momencie. Taka zmiana obowiązującego prawa w znacznym stopniu ograniczy pole manewru złodziejom impulsów.

Maciej Pawlikowski  
Rozmowa z posłem Antonim Mężydłą na stronie 2

## Gdańsk. Biegalski adresatem zarzutów? Niefortunny czas

W czwartkowym wydaniu „Dziennika” napisaliśmy, że w areszcie przy ul. Kurkowej zaplanowano niszczenie dokumentów. Nasz informator ze służb więziennych podejrzewa, że wybrakowaniu mogą ulec ważne archiwa z początku lat 80., co ma związek z dymisją płk. Biegalskiego, który stracił stołek w aurze skandalu. Podjęta w piątek decyzja o zniszczeniu dokumentacji jest wciąż aktualna.

Płk. Grzegorz Sobol, szef gdańskiego aresztu, powiedział nam, że ostatni transport akt zawierających dane perso-

nalne więźniów politycznych został wysłany do archiwum gdańskiego IPN w styczniu 2001 roku.

Z kolei płk Jarosław Kardaś, dyrektor pomorskiego więziennictwa, który objął schedę po Biegalskim zapewnia, że spaleni ulegną drugorzędne druki wycofane z obiegu. Kardaś to wieloletni, bardzo dobry znajomy Biegalskiego. Edmund Krasowski krytycznie ocenia decyzję o zniszczeniu dokumentów. Jego zdaniem „czas ku temu jest wyjątkowo niefortunny”.

(Max, koko)

R E K L A M A

Gdańsk: ul. Grunwaldzka 54, ul. Rajska 1  
Gdynia: ul. Świętojańska 61

4,40%!  
LOKATA  
3-miesięczna

infolinia: 0801 163 049\*  
www.getinbank.pl

getinbank  
Sprawdzone na bank

\*Calkowity koszt połączenia wynosi 0,35 zł (w tym VAT)

118 913 biuro numerów tp  
pierwsza pomoc,  
gdy szukasz numeru  
do warsztatów



### Lista darczyńców zbiórki publicznej Polskie Książki dla Rodaków na Białorusi



imię i nazwisko .....

miasto .....

Wyrażam zgodę na publikację mojego nazwiska na liście darczyńców na łamach „Dziennika Bałtyckiego” oraz na stronach serwisu internetowego naszemiasto.pl

Podpis .....